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Den  1. dec 2011
Thomas Falke Mortensen/Ulla Heiden

TALE TIL SAMRÅD DEN 6. DECEMBER 2011

(Udvalget for landdistrikter og øer)

[det talte ord gælder]

Samrådsspørgsmål F

”Ministeren bedes redegøre for, hvilke initiativer ministeren vil tage i dette folketingsår, som i 

væsentlig grad vil vedrører vilkårene for og udviklingen i landdistrikterne, samt hvilke overvejelser 

ministeren i øvrigt gør sig med hensyn til landdistrikterne.”

Svar:

Indledning

- Først og fremmest vil jeg gerne sige tak for 

invitationen til at komme her i dag, og fortælle om de 

tiltag, jeg på mit område vil gennemføre i den 

kommende tid. Jeg glæder mig til samrabejdet med jer 

i Folketingets nyeste udvalg. Til lykke med det.

- Regeringen har som I ved oprettet et selvstændigt 

ministerium for byer, boliger og landdistrikter, og 

visse arbejdsopgaver er derfor flyttet ud af 

Fødevareministeriet, men landdistrikterne vil fortsat 
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fylde meget og være et område, hvor vi skal 

samarbejde på tværs. 

- Og samarbejde og inddragelse er for mig alfa og 

omega.

- Men I har jo bedt mig komme her i dag, for at fortælle 

om mine egne initiativer. Det vil jeg så prøve på nu.

- Regeringen vil, at Danmark bliver et grønt videns- og 

produktionssamfund.

- For landbruget og fødevareerhvervet er ét nøgleord 

således gennemgående: Grøn omstilling.

Grøn omstilling
- Regeringen har i forbindelse med de netop overståede 

finanslovsforhandlinger foretaget en større 

omprioritering af midler i Landdistriktsprogrammet.

- Med omprioriteringen sikres det, at vi kan hjemtage 

landdistriktsmidler fra EU – penge, der kan komme ud 

i landet og arbejde. 

- Og det har i høj grad betydning i landdistrikterne, at vi 

kan understøtte nye initiativer, der så med tiden kan 

stå på egne ben, og skabe nye arbejdspladser og liv på 

landet. 
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- Med den grønne omstilling vil vi sikre, at der skabes 

en mere økonomisk bæredygtig fremtid for 

landbruget. 

- Vi ønsker nemlig fortsat et dansk landbrug i vækst.

- Det er ikke kun for naturens skyld, at vi vil den 

grønne omstilling, men også fordi vi tror på, at der 

med den kan skabes væsentlige arbejdspladser, vækst 

og eksportmuligheder.

Børne- og ungeordningen

- Regeringen lægger ikke skjul på, at der skal 

prioriteres, hvis vi skal nå målene. Det gælder for så 

vidt ikke kun i landbruget, men i hele samfundet.

- Det er vilkårene i den meget alvorlige økonomiske 

situation, vi befinder os i.

- Derfor har det f.eks. ikke været muligt at videreføre 

den såkaldte børne- og ungeordning.

- Det vidner om, at der har været tale om en meget hård 

prioritering.

- Ordningen har hjulpet de unge godt fra start, men nu 

må de også vise, at gode projekter i landdistrikterne 

kan stå på egne ben. 

- Det er altid kedeligt at skulle skære, men desværre 

også nødvendigt. 
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- Der skal ikke være tvivl om, at denne regering er fast 

besluttet på at føre en ansvarlig økonomisk politik, og 

vi ved godt, at vi ikke kan købe hele verden.

Bæredygtig landbrugsproduktion

- Med finanslovsforslaget har vi sammen med 

enhedslisten omprioriteret og målrettet 

landdistriktsmidlerne mod grønne tiltag, hvilket 

styrker den danske indsats indenfor en række 

miljømæssige kerneområder med over 700 mio. kr. 

over to år. Omprioriteringen sikrer mere og renere 

natur, mere økologi, et godt vandmiljø og en 

førerposition inden for grøn teknologi. Et eksempel er 

økologiindsatsen der styrkes, bl.a. ved at tilføre midler 

til økologiinvesteringer, omstilling af offentlige 

køkkener og understøttelse af indsatsen for eksport af 

økologiske produkter. Jeg kan også nævne støtte til 

investeringer i nye grønne teknologier i det primære 

landbrugserhverv, der øges inde for bl.a. klima, 

pesticider og kvælstof. Derudover forstærkes 

indsatsen for pleje af græs- og naturarealer, hvilket 

bidrager til opfyldelse af naturplanerne.

Planer på længere sigt
- Som I er bekendt med, vil regeringen nedsætte en 

Natur og Landbrugskommission. 
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- Kommissionen skal udvikle forslag til løsninger på 

landbrugets strukturelle, økonomiske og 

miljømæssige udfordringer. 

- For så vidt angår landbrugets økonomiske situation, 

skal vi have afklaret, hvordan vi på den ene side får 

afviklet de store gældsposter og sikret en fortsat 

strukturudvikling, så landbrugets konkurrenceposition 

styrkes. Det er vigtigt for mig at sige, at landbrugets 

gæld ikke er noget samfundet overtager.

- På den anden side skal vi sikre, at de løsninger 

landbruget udvikler, er i balance med vores ambitiøse 

mål for naturen, vandmiljøet og klimaet. 

- Her går vi ikke på kompromis. Vi skal og kan finde 

løsninger, som sikrer et fremtidsorienteret erhverv, der 

bidrager til vækst, beskæftigelse og eksport, men som 

samtidigt respekterer vores værdifulde natur. 

CAP reform
- I den sammenhæng, er reformen af EU’s 

landbrugspolitik central. 

- Den fremtidige landbrugspolitik skal være grøn.

- Udspillet fra Kommissionen går i den rigtige retning, 

men jeg vil arbejde for, at der ikke bare bliver tale om 

tomme grønne løfter. Det tror jeg bliver meget 

afgørende.
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- Det er generelt regeringens holdning, at der kan 

skabes endnu bedre rammer.  Derfor vil vi også i 

forhandlingerne af landbrugspolitikken arbejde for, at 

der skabes bedre mulighed for at overføre midler fra 

den direkte landbrugsstøtte til landdistriktspolitikken.

- Det er gennem landdistriktspolitikken vi bedst støtter 

miljø og natur, men også her vi kan bidrage til 

udvikling.

- Kommissionen har i sit forslag lagt op til, at 

medlemslandene kan overføre 10 procent af den 

direkte støtte til landdistriktsprogrammet.

- Det er en god start. 

- Reglerne for anvendelse af midlerne kan dog fortsat 

gøres mere fleksible, så vi i højere grad kan 

tilrettelægge og målrette indsatsen efter danske 

forhold. 

- På LAG-området videreføres de gældende regler stort 

set. 

- Der skal fortsat afsættes minimum 5 procent til 

LAG’erne, og der sikres mulighed for, at LAG’erne 

også kan søge under de andre strukturfonde. 

[Fiskerifonden, samhørighedsfonden, socialfonden og 

regionalfonden]
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Samarbejde generelt

- Det var hovedlinjerne i de sager, der især kommer til 

at præge det kommende års tid. Der er nok at se til.

- Jeg er sikker på, at I sidder klar med en masse 

spørgsmål, for jeg ved at I også, uanset partifarve, ved 

at det kræver hårdt arbejde, hvis vi skal løse de 

udfordringer, de danske landdistrikter står overfor. 

- Derfor vil jeg også slutte som jeg startede, og endnu 

en gang understrege, at hvis vi skal skabe fornyet 

vækst, og fastholde beskæftigelsen i landdistrikterne, 

skal vi gøre det sammen.

- Jeg for min del mener, at inddragelse og samarbejde 

er den eneste vej frem. Det gælder for os folkevalgte,

her på Christiansborg, men det gælder også for de 

mange andre aktører på området. 

- Her taler jeg om erhvervet og organisationerne, 

fagkundskaben, og ikke mindst de mange frivillige 

kræfter ude i landet. 

- Det er absolut nødvendigt, at vi alle lægger kræfter i, 

for det er kun gennem grundigt arbejde og fælles 

løsninger, at vi kan sikre liv og beskæftigelse på 

landet. 

TAK FOR ORDET!


